

不吃早餐、饭后吃零食，更易得胆结石

7个原因让胆结石盯上你

为什么越来越多的年轻人患上了胆结石？广州中医药大学第一附属医院脾胃病科副主任医师余世锋称，主要有以下7方面的原因：

1.体质肥胖。吃高脂肪、高糖、高胆固醇的零食，增加了胆结石的患病几率。研究表明，体重超过正常标准15%以上的人，胆结石的发病率比正常人高5倍。40岁以上的体胖女性，是胆结石的高发人群。

2.不吃早餐。长期不吃早餐，会导致胆汁浓度增加，更容易造成胆结石。而坚持吃早餐，可以促进部分胆汁流出，降低一夜所储存的胆汁的黏稠度，降低胆结石的风险。

3.喜静少动。运动和体力劳动较少，久而久之，胆囊肌的收缩力就会下降，胆汁排空延迟，容易造成胆汁淤积、胆固醇结晶析出。另外，由于女性雌激素会影响胆囊排空，胆汁淤滞促进结石形成。绝经后服用雌激素的女性，胆结石发病率会明显增高。

4.多次妊娠。女性妊娠期胆道功能容易出现紊乱，造成平滑肌收缩乏力，使得胆囊内胆汁潴留。加上妊娠期血中胆固醇相对较高，容易发生沉淀，增加胆结石的几率，多次妊娠妇女的发病率更高。

5.餐后零食。餐后吃零食是一个坏习惯，尤其是当人呈现一种蜷缩体位，例如窝在沙发里时，腹腔内压增大，胃肠道蠕动受限，不利于食物消化吸收和胆汁排泄。饭后久坐容易妨碍胆汁酸的重吸收，导致胆汁中胆固醇与胆汁酸比例失调，胆固醇更易沉淀。

6.肝硬化者。肝硬化病人对雌激素的灭活能力降低，体内雌激素水平较高。加上肝硬化病人胆囊收缩功能低下，胆囊排空不畅，胆道静脉曲张，血中胆红素升高等，增大了胆结石的发病几率。

7.遗传因素。遗传因素会增加胆结石的危险性。临床发现，胆固醇胆石症患者在近亲患者中经常产生。



治疗胆结石要不要做手术

胆结石都需要手术治疗吗？未必。余世锋表示，目前治疗胆结石主要有手术治疗和非手术治疗的方式。采用哪种方式进行治疗，没有绝对的说法，需不需要手术治疗，与胆结石的类型、大小、位置均有关。不过，一般直径在2cm以上的结石，较难通过药物溶解消除，多数需要手术取出。

西医手术或介入治疗，在取得一定疗效的同时，也明显呈现出痛苦大、风险多、费用高等弊端。西药物一般采用溶石疗法，通过口服胆酸等药物进行溶石，但不是所有胆结石都可以获得良好的治疗效果，并且可能有副作用。

中医药疗法可以一定程度克服西医治疗的弊端。余世锋介绍道，中医治疗胆结石具有高效、低毒、多把点、多途径、多层次整合发挥作用的优势。例如，养肝柔肝的中药中含有白芷、枸杞子、何首乌、陈皮、炙甘草等药物。研究表明，此类中药不仅提高了血浆缩胆囊素水平，增大了缩胆囊素受体数，还能增加调凝蛋白的表达，进而增强胆道的运动功能，大大降低胆结石形成的几率。而治疗胆结石的肝腑舒胶囊含有金钱草、大黄、青皮、木香、海藻等药材，观察研究表明这些药材能够降低血清胆固醇水平，维持胆固醇和胆红素等代谢正常化，减少结石的生成几率等。

胆结石做B超就能检出

对于有急性发作史的胆囊结石，一般根据临床表现不难作出诊断。余世锋表示，胆结石患者常自幼有腹痛、发冷、发热、黄疸反复发作的病史，但很少出现典型的剧烈绞痛。有些患者还会出现较多严重的并发症，如化脓性肝内胆管炎、肝脓肿、胆道出血等，严重可危及生命。还有更多胆结石患者，平常并没有明显的症状，也无急性发作史，这部分的病人多数从体检中可以发现。一般胆结石通过B超检查就能下诊断，准确率可达95%。因此，保持每年健康体检，是预防发现胆结石的重要手段。（新快）



“我才30岁不到，怎么就得胆结石了呢？”随着单位体检的普及，不少年轻人早早地就被诊断出各种以往被认为是“老年病”的疾病，如胆结石。临幊上，出现胆结石的年轻人越来越多，尤其多见于女性。专家指出，胆结石确实有年轻化的趋势，它与不吃早餐、餐后爱吃零食等不良的生活习惯有关。要防止胆结石，还得从日常生活做起。